Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждение высшего образования «Университет «Дубна» -

Лыткаринский промышленно-гуманитарный колледж

УТВЕРЖДАЮ

Зам. директора филиала

по учебно-методической работе

____________ Аникеева О.Б.

                                                                                              «___» ____________ 2024г
Фонд оценочных средств

по учебной дисциплине

ОПЦ.02 ДИСКРЕТНАЯ МАТЕМАТИКА С ЭЛЕМЕНТАМИ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ЛОГИКИ
Специальности

09.02.06 Сетевое и системное администрирование

Квалификация выпускника - системный администратор
Форма обучения - очная

Лыткарино, 2024

Составители (разработчики) фонда оценочных средств:

________________________________________ / _________________

подпись

________________________________________ / _________________

подпись

Фонд оценочных средств рассмотрен на заседании цикловой методической (предметной) комиссии технологических дисциплин.

Протокол заседания № ___ от «___» ________ 2024г.

Председатель цикловой методической (предметной) комиссии Силяева Н.П. ____________
подпись

Представитель работодателя

М.А. Непомнящий, 

директор по программному обеспечению, 

ООО Фирма «Рассвет Гагаринское Отделение»   _________________

      (подпись) М.П.

«___» ________ 2024г.

1. Паспорт оценочных средств
Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения дисциплины ОПЦ.02 «Дискретная математика с элементами математической логики» основной профессиональной образовательной программы по специальности 09.02.06 «Сетевое и системное администрирование».
	Результаты обучения
	Критерии оценки
	Формы и методы оценки

	Знания:
· Основных принципов математической логики, теории множеств и теории алгоритмов.

· Формул алгебры высказываний.

· Методов минимизации алгебраических преобразований.

· Основ языка и алгебры предикатов. 

· Основных принципов теории множеств.
	«Отлично» - теоретическое и практическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, умения сформированы, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено высоко.

«Хорошо» - теоретическое и практическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые умения сформированы недостаточно, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» - теоретическое и практическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые умения работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий содержат ошибки.

«Неудовлетворительно» - теоретическое и практическое содержание курса не освоено, необходимые умения не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки.
	устный опрос

тестирование
выполнение индивидуальных заданий различной сложности 
оценка ответов в ходе эвристической беседы
подготовка презентаций



	Умения:
· Применять логические операции, формулы логики, законы алгебры логики.
· Формулировать задачи логического характера и применять средства математической логики для их решения.
	
	устный опрос

 тестирование
демонстрация умения формулировать задачи логического характера и применять средства математической логики для их решения


	Результаты освоения программы

(компетенции)
	Основные показатели 
оценки результата
	Формы и методы контроля и оценки
	Критерии оценок (шкала оценок)

	Общие компетенции

	ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам.
ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности.
ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста 
ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях
ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с

учетом особенностей социального и культурного контекста
	-применение математического инструментария (численные методы) при решении профессиональных задач; 

-оптимальность, логичность и последовательность планирования самостоятельной работы

-выбор оптимальных методов решения задач, 

-владение методами поиска, анализа обработки информации
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий
Тестирование
	Критерии оценки рефератов

Оценка «отлично» ставится, если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность, сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «хорошо» – основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.

Оценка «удовлетворительно» – имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.

Оценка «не удовлетворительно» – тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.

Критерии оценки теста
«отлично» - 90-100% правильных ответов

«хорошо» - 75-89% правильных ответов

«удовлетворительно»  60-75%  правильных ответов

«не удовлетворительно» - 0-59%  правильных ответов

	Профессиональные компетенции

	ПК 2.3. Осуществлять сбор данных для анализа использования и функционирования 

программно-технических средств компьютерных сетей
ПК 2.4. Осуществлять проведение обновления программного обеспечения операционных систем и прикладного программного обеспечения
ПК 3.1 Осуществлять проектирование сетевой инфраструктуры


	-применение математического инструментария (численные методы) при решении профессиональных задач; 

-оптимальность, логичность и последовательность планирования самостоятельной работы

-выбор оптимальных методов решения задач, 

-владение методами  поиска, анализа обработки  информации
	Реферат, экспертная оценка  выполнения практических заданий

Тестирование
	Критерии оценки рефератов

Оценка «отлично» ставится, если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована  её актуальность, сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «хорошо» – основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.

Оценка «удовлетворительно» – имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.

Оценка «не удовлетворительно» – тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.

Критерии оценки теста
«отлично» - 90-100% правильных ответов

«хорошо» - 75-89% правильных ответов

«удовлетворительно»  60-75%  правильных ответов

«не удовлетворительно» - 0-59%  правильных ответов


II. Комплект материалов для текущего контроля 
Практические задания

Практическое задание 1. (Построение таблиц истинности, преобразование логических функций)

1. Постройте таблицу истинности логической функции (A\/B) /\ (A\/B)

Переменные А и В имеют следующие исходные данные:

	А
	В

	0
	0

	0
	1

	1
	0

	1
	1


[image: image272.png]F=AABVBAD)



2. Построить таблицу истинности для логической функции

Переменные А, В и С имеют следующие исходные данные:

	А
	В
	С

	0
	0
	0

	0
	0
	1

	0
	1
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	0

	1
	0
	1

	1
	1
	0

	1
	1
	1


3. Постройте таблицу истинности логической функции ¬А · (В + С)

Исходные данные возьмите из задания 2.

Практическое задание 2. (Доказательство теорем алгебры логики)

1. Доказать следующие равносильности:

а) [image: image1.png]


;

б) [image: image2.png]p&(pvg)=p




2. Выяснить, будет ли являться законом логики следующая формула:
[image: image3.png](p—=>-g)vipé&r)




3. Выразить эквиваленцию [image: image4.png]


 через отрицание, конъюнкцию, дизъюнкцию и раскрыть скобки

Практическое задание 3. (Построение совершенных нормальных форм функций по таблицам истинности)

1. Согласно таблице истинности записать логическую функцию:

[image: image5.png]F(xy,x,x3)
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1. Представить функцию как СДНФ и СКНФ, при том, что она задаётся таблицей истинности.

[image: image6.png](3,22, X3,%)
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Практическое задание 4. (Составление МКНФ и МДНФ функций)

1. Применяя равносильные преобразования привести булеву функцию [image: image7.png]B @@ @@ @@ @yocde@«@y@ErEnfa«erivE« B Ovwrjmr[@n|crRy|Qr@K[6c|@x| + v =
C @ matburoru/ex_dm.php?pl=bfmin S e % O 2
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CTOUMOCTB.
» YUeBHUKU U BUASOYPOKM MonHoTa cuctembl dyHKLUMit

» CTaTby 0 MaTemMaTiKe
MoHpasBunocb? [loGaBbTe B 3aKNaAKu

» MonesHble caiiTsl m

» OOPMYAbI U CNPABOYHUKKN

» OHnaifH yueGHuk 3apauya 1. MpuMeHss paBHOCUAbHble nNpeobpazoBaHus npueecTy Gynesy dyHKUMIO
F=(& —=7)— (yz — 32) K MuHUManbHoi AHO.

3apauv u pelleHUa o0 MMHUMU3auun IH® 6yneBbix dpyHKUMKA

» MpuUMepbl pelueHnit

o J~ PeleHve 3agaun © MUHUMaNbHOK AHD
» OHnaliH KanbKynsTopb!

» GopMyAbl U Tabauubl 3apaua 2. [ins 3aAaHHo normdeckoil hyHKumn:

» = - e
Crateu no TB FZ(A\/B~C)~((B¢C)~D

» YueBHUKN 1 CCbIKK -
- HaliTV AUZBIOHKTUEHYIO HOPMAbHYIO hOpMY;
- COCTABUTL TAGANLY UCTUHHOCTU M NOCTPOUTL AnarpaMmy KapHo;
- MOAYYMTD MAHMMANBHYIO AUSBIOHKTUBHYIO HOPMAbHYIO hopMy;
- OT MWUHWMANLHOW AWSBIOHKTUBHOW HOPManbHOW GOPMbl NepeliTi K KOHBIOHKTUBHOM
HOpManbHoii hopMe.

)~ Nonyyenve CAH® u CKH®, MeToa kapT KapHo

3apaua 3. Ans dyukunn f(1, T9, %3, 4), 33AAHHOM CMUCKOM HOMEPOE HaGOPOB Wz °
N f meToaom KealiHa HaliT COKPALLEHHYIO M MUHUMAanbHble JHD.
Cnucok Homepoe: 0,1,2,3,6,7,8,9,11,15.




 к минимальной ДНФ.

2. Для заданной логической функции:
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- COCTABUTL TAGANLY UCTUHHOCTU M NOCTPOUTL AnarpaMmy KapHo;
- MOAYYMTD MAHMMANBHYIO AUSBIOHKTUBHYIO HOPMAbHYIO hopMy;
- OT MWUHWMANLHOW AWSBIOHKTUBHOW HOPManbHOW GOPMbl NepeliTi K KOHBIOHKTUBHOM
HOpManbHoii hopMe.

)~ Nonyyenve CAH® u CKH®, MeToa kapT KapHo

3apaua 3. Ans dyukunn f(1, T9, %3, 4), 33AAHHOM CMUCKOM HOMEPOE HaGOPOB Wz °
N f meToaom KealiHa HaliT COKPALLEHHYIO M MUHUMAanbHble JHD.
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- найти дизъюнктивную нормальную форму;
- составить таблицу истинности и построить диаграмму Карно;
- получить минимальную дизъюнктивную нормальную форму;
- от минимальной дизъюнктивной нормальной формы перейти к конъюнктивной нормальной форме.

Практическое задание 5. (Минимизация сложных логических функций по картам Карно)

1. Переписать функцию, имеющую следующую таблицу истинности, в виде карты Карно:

	x1
	x2
	x3
	x4
	f(x1,x2,x3,x4)

	0
	0
	0
	0
	1

	0
	0
	0
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	1
	1
	0

	0
	1
	0
	0
	1

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	1
	0

	1
	1
	1
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


Перепишем эту таблицу в виде карты Карно:

Практическое задание 6. (Решение задач и уравнений с множествами)

Даны множества A={a, e, f, j, k}, B={f, i, j, l, y}, С={j, k, l, y}, D={i, j, s, t, u, y, z}.. Найдите множества X ( (A(C(((B (C( и Y ( (A( B(((D \ C(. Составьте диаграммы Венна 
2. Исходные данные: А( ( В (С ) = ( А(В )(С. Проверить с помощью диаграмм Эйлера-Венна: 
а) A(B ( A(B ; 
б) A(B ( A(B ; 
в) A(B ( (A( B(\(A( B( 
3 Дано универсальное множество I = {˗3; ˗2; ˗1; 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6}, числовой промежуток Х = (˗3; 0]; ( 2(( 2 3( 0 и уравнение [image: image9.png][Bria<[@1]i BB/ (OMNYr e @nGriM-[QHBKGelON1x| + v
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 Найти: 
а) множество целых чисел А, принадлежащих промежутку Х, множество корней заданного уравнения В и декартово произведение А×В; 
б) множества А(В; А(В; А\В; В\А; АΔВ; A; B ; 
в) множество всех подмножеств 2А и его мощность
Практическое задание 7. (Сравнение множеств)

1. Выполнить операции [image: image10.png]AnB, AuB, A\B, B\A, AxB, BxA



, если:

1) [image: image11.png]A={a, 1,2}, B={a,b1}



;
2) [image: image12.png]A={2n-1|nenN} B={-101273




3) [image: image13.png]



2. Какие из следующих отношений верны:
[image: image14.png]@0 oM@« @y
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JATEIRCTHO CHONTCH K HOCTPOONIIO AMATDAMM Ui 00eHX HacTell TOXI0CTEA I CPABNONIIO
Awarpan

3agat 415 NPAKTHKH M CaMOCT OATENBHOM PaboTh!

1.1, Kakne u3 ety omux cootmomenuii sepi:
LaC{abl 5 {a)C{{a}.b}; 9 {ab}C {{a}.{b}}; 13.0€ {0}
ac{ab) 6ac{{ahbl:  10.{a.b} € {{a}, {B}}: 14.0C {0}
3. {a) C {a.b}: 7. {a} € {{a}.b}: 1L.0C {a bk 1.0
dae{ab) 8 {ab)C {{a}b}: 12.0€ {a.b} 16.0C0.

1.2 Tlyers, L -sarnucknii aadpannt. Kaxofi m3 anaxon {€, & C} oo nocrannts yecro o
1 HOAYHEHIA BePHOTO BHCKa3HBaia?
LaoL 5.{a}oL; 9. Lo2% 13. {h} 02

6.LoL  10.{f,in}o2% 14.{ab}oL?

7

00 002 11 102- 15. (a,b) o L2

LfarqboL; 8 {0)o2% 12.ho2t 16. (a,b) o L x {b,c}.

1.3, Kakue us npise ey coornomen i npasisime?
L{{1.2}.3) = {1.2.3) 4 {1,2) € {{L2.3},{1.3},1.2%:
{{1.2}.3} € {1.2.3} 5 {0} =0
3. {12} € ({1.2.3}, {1.3}.1.2}: 6. {0} €2
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3. 
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Muarpasmoit Bemma-Dliaepa naimi nactcs cXeMaTiieckoe H300pazemie MOKCCTES b bil-
Je kpyron (kpyran ikiepa) man kakofi-ro apyroit o6aactu. Muarpasnas Bemna-itaepa nos-
BOJSIOT HALIALNO HPOBONTH 0KA3ATEALCTEO TOReCTs Teopn Muomeets. [lo cyrn, joxa-
JATEIRCTHO CHONTCH K HOCTPOONIIO AMATDAMM Ui 00eHX HacTell TOXI0CTEA I CPABNONIIO
Awarpan

3agat 415 NPAKTHKH M CaMOCT OATENBHOM PaboTh!

1.1, Kakne u3 ety omux cootmomenuii sepi:
LaC{abl 5 {a)C{{a}.b}; 9 {ab}C {{a}.{b}}; 13.0€ {0}
ac{ab) 6ac{{ahbl:  10.{a.b} € {{a}, {B}}: 14.0C {0}
3. {a) C {a.b}: 7. {a} € {{a}.b}: 1L.0C {a bk 1.0
dae{ab) 8 {ab)C {{a}b}: 12.0€ {a.b} 16.0C0.

1.2 Tlyers, L -sarnucknii aadpannt. Kaxofi m3 anaxon {€, & C} oo nocrannts yecro o
1 HOAYHEHIA BePHOTO BHCKa3HBaia?
LaoL 5.{a}oL; 9. Lo2% 13. {h} 02

6.LoL  10.{f,in}o2% 14.{ab}oL?

7

00 002 11 102- 15. (a,b) o L2

LfarqboL; 8 {0)o2% 12.ho2t 16. (a,b) o L x {b,c}.

1.3, Kakue us npise ey coornomen i npasisime?
L{{1.2}.3) = {1.2.3) 4 {1,2) € {{L2.3},{1.3},1.2%:
{{1.2}.3} € {1.2.3} 5 {0} =0
3. {12} € ({1.2.3}, {1.3}.1.2}: 6. {0} €2
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4. Какие из приведенных соотношений правильные?
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Muarpasmoit Bemma-Dliaepa naimi nactcs cXeMaTiieckoe H300pazemie MOKCCTES b bil-
Je kpyron (kpyran ikiepa) man kakofi-ro apyroit o6aactu. Muarpasnas Bemna-itaepa nos-
BOJSIOT HALIALNO HPOBONTH 0KA3ATEALCTEO TOReCTs Teopn Muomeets. [lo cyrn, joxa-
JATEIRCTHO CHONTCH K HOCTPOONIIO AMATDAMM Ui 00eHX HacTell TOXI0CTEA I CPABNONIIO
Awarpan

3agat 415 NPAKTHKH M CaMOCT OATENBHOM PaboTh!

1.1, Kakne u3 ety omux cootmomenuii sepi:
LaC{abl 5 {a)C{{a}.b}; 9 {ab}C {{a}.{b}}; 13.0€ {0}
ac{ab) 6ac{{ahbl:  10.{a.b} € {{a}, {B}}: 14.0C {0}
3. {a) C {a.b}: 7. {a} € {{a}.b}: 1L.0C {a bk 1.0
dae{ab) 8 {ab)C {{a}b}: 12.0€ {a.b} 16.0C0.

1.2 Tlyers, L -sarnucknii aadpannt. Kaxofi m3 anaxon {€, & C} oo nocrannts yecro o
1 HOAYHEHIA BePHOTO BHCKa3HBaia?
LaoL 5.{a}oL; 9. Lo2% 13. {h} 02

6.LoL  10.{f,in}o2% 14.{ab}oL?

7

00 002 11 102- 15. (a,b) o L2

LfarqboL; 8 {0)o2% 12.ho2t 16. (a,b) o L x {b,c}.

1.3, Kakue us npise ey coornomen i npasisime?
L{{1.2}.3) = {1.2.3) 4 {1,2) € {{L2.3},{1.3},1.2%:
{{1.2}.3} € {1.2.3} 5 {0} =0
3. {12} € ({1.2.3}, {1.3}.1.2}: 6. {0} €2

njme|@n|Gn|Muy(QAHBK|G o Wx| +

G 2

© % 1 E a0





Практическое задание 8. (Логика предикатов. Исчисления предикатов)

[image: image17.png]@@ R @@ (@@ e @@« @Y @rBr(a<@1|iE«B/Orwrimrl@n|cr|R|QrBr[er|[@rFpx]| + v

C A He zawwwero | logicmath.msu.rufwp-content/uploads/vm|/2008/t34predicatpdf G Q@ © %

predicat.dvi

Jloruka npeanukKaToB
OcHoBHbIE 331a49n

Bamaua 1. Ha MHOXKeCTBe HATYPAJILHBIX YHCEN 3aJaHbI TPEXMECTHBIE IIPE i~
xarel S(z,y,2) & 24y =z, P(x,y,2) < z-y = z. Ha a3bike nepsoro nopsaxa
C IpeJUKaTHBIME cuMBOsiaMu S, P 3ammcars:
o opmyibl ¢ 0HOIT CBOGOIHOI IIEPEMEHHOI @, UCTHHHbIE TOLJAa U TOJIBKO
Torja, korga a = 0, a =1, a = 2, a — 4érHoe 4HCII0, @ — HEYETHOE THCIIO;

o opmyiIbl ¢ AByMst CBOOOAHBIME II€PEMEHHBIMU @ U b, ICTUHHbBIE TOrJA U
TOJIBKO TOTJa, Korjga a = b, a < b, a nemnr b;

e opmyiIbl ¢ TpeMst CBOOOAHBIME IIePEMEHHBIMI @, b U ¢, ICTUHHBIE TOJA
¥ TOJIBKO TOI/Ia, KOIJla @ — HanMeHblllee o0liee KpaTHOe duces b u ¢, a —
HanGoJIbIINii 00IMil AesmuTess ducesn b u c.

Bagaua 2. [lokasars, 4To dopryia
Va3yP(z,y) AVaVy(P(z,y) — —P(y,z))A
AVaVyVz(P(z,y) — (P(y,z) — P(z, z)))
BBIIIOJIHUMA, HO HE BBIIIOJIHUMA HU B KaKOi KOHEeYHON MOJIeJIN.

nnnnnn a.

SR





Практическое задание 9. (Нахождение области определения и истинности предиката)
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OelicmeumensHvle Yucia)
EJIATCsI HA YUCII0 Y}
1eM1TCs Ha 2;

©HHOE MHOXECTBO Pa3JIMYHBIX MPOCThIX

HISICTCS! IPOCTBIM.

1 9TH BBIPAKEHHS:

2. Vxdy(x+y=3);

4. IFy(x+y=3);
6. (WxVy(x+y=3)—>(2=3);
x+y=0);
>Dv(x<0));
3) > (2<x<3);
N o (x#x);
2)) > (x=x));
b=0).

[ble B HWKECICAYIOIMX BbIPAKECHUIX
0XKECTBA  JIEHCTBUTENBHBIX  4MCEN, a
1 MMEIOT CBOM OObIYHBIE 3HAYEHHS.

Boipasuth o6nacTu MCTMHHOCTHM Npeaukata P(x,y)uepes
o0JacTi MCTUHHOCTH NIpeankatoB A(x,y) u B(x,y), ecnu:
L Px,y)=A(x.y); 2. P(x,y)=A(xy)&B(x,y);
3. P(x,y)=Ax,y) v B(x,y);
4. P(x,y)=A(x,y) > B(x,y);
5. P(x,y)=A(x,y) <> B(x,y).
3anaunme 5
'VkazaTh CBOOOJIHBIE U CBA3AHHBIE NIEPEMEHHBIE:

1. 3xd(x) & B(x); 2. IxVYP(x) & O(y) = VXR(x);
3. P(x) > Ix0(x); 4. IFP(x,y) & 0(2);
5. VzP(z2) & 3x0(x,z) = 3yR(z,y) v O(z,x) .

3anaunue 6

HyCle BCE€ IMPUBEACHHBIE MPEIAUKATBl OINPEACIEHbl Ha
MHOXECTBE JICHCTBUTENbHBIX uncel. M300pasute rpapudeckn
00/1aCTH M3MEHEHUs CBOOGOJIHBIX MEPEMEHHBIX, MPH KOTOPBIX
ClIEJyIOLINE NPEMKATBI IPUHUMAIOT 3HAYEHUE “UCTHHA

2. Vx(y<sinx);
4. VxIy(sinx=1);
6. Vx(x+siny<2).

Ly=x*;
3. Ax(x? +y? <4);
5. Vx(x? +4y2 <4);
3anaume 7
Haiiti otpunanue cieayomux hopmyi.

DR VAPV I S VIR NP2 VARG

RV RN WAL VR





Практическое задание 10. (Построение отрицаний к предикатам, содержащим кванторные операции)

1. Навесить кванторы [image: image19.png]AR R R A Es e Be@cEY BB e @1 irEHB/ O MFAr|[GTAQAFBKGT|[@F|2x]| + v
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¥ MHBIMM CJIOBAM TaKOro CMbICJIa. UD03HAYaeTCsl CHUMBOJIOM V

16  Ksanmop cywecmgosanus - COOTBETCTBYET CIOBAM: cCyujecmsyenm,
Hatidemcsi, xomsi Obl 0OUH W WHBIMHU CIIOBaM Takoro cmbicia. OGo3HauaeTcs
CHUMBOJIOM 3

3ananus

1 Hasecurb kBauTOpbl ¥ H 3 Ha OAHOMECTHBII npeaukat P(X) n moctpouts
OTpPUIIAHHUE K MPEAUKATY.

2 Hapecuts kBaHTOphl ¥ HJ Ha JAByMecTHbli npeaukar P(x, y) u
TNIOCTPOUTH OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

3 Hasecutbh kBaHTOphl ¥ HJ Ha TpexmecTHeli npemukar P(x, y, z) u
TNIOCTPOUTHL OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

IIpumep BbINOHEHHUS:
3ananue 1

HcxoaHble naHHbIE:




 на одноместный предикат P(x( ( "sin x ( 0, x(R" и построить отрицание к предикату. 

2. Навесить кванторы [image: image20.png]AR R R A Es e Be@cEY BB e @1 irEHB/ O MFAr|[GTAQAFBKGT|[@F|2x]| + v
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¥ MHBIMM CJIOBAM TaKOro CMbICJIa. UD03HAYaeTCsl CHUMBOJIOM V

16  Ksanmop cywecmgosanus - COOTBETCTBYET CIOBAM: cCyujecmsyenm,
Hatidemcsi, xomsi Obl 0OUH W WHBIMHU CIIOBaM Takoro cmbicia. OGo3HauaeTcs
CHUMBOJIOM 3

3ananus

1 Hasecurb kBauTOpbl ¥ H 3 Ha OAHOMECTHBII npeaukat P(X) n moctpouts
OTpPUIIAHHUE K MPEAUKATY.

2 Hapecuts kBaHTOphl ¥ HJ Ha JAByMecTHbli npeaukar P(x, y) u
TNIOCTPOUTH OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

3 Hasecutbh kBaHTOphl ¥ HJ Ha TpexmecTHeli npemukar P(x, y, z) u
TNIOCTPOUTHL OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

IIpumep BbINOHEHHUS:
3ananue 1

HcxoaHble naHHbIE:




на двуместный предикат P(x,y( ( "х делится без остатка на у, x, y (R" и построить отрицание к предикату. 

3. Навесить кванторы [image: image21.png]AR R R A Es e Be@cEY BB e @1 irEHB/ O MFAr|[GTAQAFBKGT|[@F|2x]| + v
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¥ MHBIMM CJIOBAM TaKOro CMbICJIa. UD03HAYaeTCsl CHUMBOJIOM V

16  Ksanmop cywecmgosanus - COOTBETCTBYET CIOBAM: cCyujecmsyenm,
Hatidemcsi, xomsi Obl 0OUH W WHBIMHU CIIOBaM Takoro cmbicia. OGo3HauaeTcs
CHUMBOJIOM 3

3ananus

1 Hasecurb kBauTOpbl ¥ H 3 Ha OAHOMECTHBII npeaukat P(X) n moctpouts
OTpPUIIAHHUE K MPEAUKATY.

2 Hapecuts kBaHTOphl ¥ HJ Ha JAByMecTHbli npeaukar P(x, y) u
TNIOCTPOUTH OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

3 Hasecutbh kBaHTOphl ¥ HJ Ha TpexmecTHeli npemukar P(x, y, z) u
TNIOCTPOUTHL OTPULIAHUE K IIPEAUKATY.

IIpumep BbINOHEHHUS:
3ananue 1

HcxoaHble naHHbIE:




на трехместный предикат Р(x,y,z) = «х2+y2+z2 ≥ 0; х,y,z ( R» и построить отрицание к предикату.
Практическое задание 11. (Исследование отображений и свойств бинарных отношений с помощью графов)

1. Докажите, что если отношение знакомства между людьми симметрично, то количество людей, имеющих нечётное число знакомых, чётно.
2. Является ли отношение «быть делителем» на множестве положительных целых чисел симметричным? транзитивным? Тот же вопрос для отношения «быть взаимно простым» (не иметь общих делителей, кроме 1) на том же множестве.

3. В ходе турнира каждая команда сыграла с каждой по одному разу, причём ничьих не было и каждая команда хоть кому-то да проиграла. Докажите, что найдутся три команды А, Б, В, нарушившие транзитивность: А выиграла у Б, Б выиграла у В, а В выиграла у А.

4. Рассмотрим на множестве R бинарное отношение R(x, y), означающее, что y = x + 1. Чему равно R ◦ R?

Практическое задание 12. (Построение графов. Исследование отображений и свойств бинарных отношений с помощью графов)

1. На множестве А = {9, 10, 11, 12} задано бинарное отношение R = {(a,b)| a–b | a–b <1}. Необходимо изобразить орграф, соответствующий отношению R и определить свойства этого отношения.
2. Изобразите граф с пятью вершинами, соответствующий нерефлексивному и неантирефлексивному, симметричному отношению.

ВОПРОСЫ ДЛЯ УСТНОГО ОПРОСА
1) Основные понятия и определения теории множеств. Способы задания множеств. Аксиоматика теории множеств. 

2) Операции над множествами и их представление диаграммами Эйлера - Венна. 

3) Основные тождества алгебры множеств. 

4) Доказательство тождеств в алгебре множеств. 

5) Векторы, декартовы произведения и проекции векторов. 

6) Определение отображения и типы отображений. 

7) Равномощность множеств. Счетные множества‚ несчетные множества. 

8) Понятие мощности множества. 

9) Бинарные отношения. Свойства и способы задания бинарных отношений. 

10) Отношения эквивалентности и классы эквивалентности. 

11) Отношения порядка. Упорядоченные множества. 

12) Операции над бинарными отношениями. 

13) Принцип сложения и принцип умножения. 

14) Размещения‚ перестановки и сочетания без повторений. 

15) Размещения‚ перестановки‚ сочетания с повторениями. 

16) Бином Ньютона и полиномиальная формула. 

17) Простые и сложные высказывания. 

18) Основные логические операции. 

19) Основные схемы логически правильных рассуждений. 

20) Понятие формул логики. Таблицы истинности. 

21) Логическая равносильность. 

22) Законы логики. 

23) Равносильные преобразования. Упрощение формул. 

24) Функционально полные системы логических функций. 

25) Переход от табличного задания логической функции к булевой формуле. 

26) Эквивалентные преобразования. Упрощение формул. 

27) Дизъюнктивная нормальная форма. 

28) Конъюнктивная нормальная форма. 

29) Совершенная дизъюнктивная нормальная форма. 

30) Совершенная конъюнктивная нормальная форма. 

31) Метод Квайна-Мак-Класски. 

32) Метод карт Вейча. 

33) Определение и примеры предикатов. 

34) Связь предикатов с отношениями и функциями. 

35) Область истинности предиката. 

36) Кванторы. Квантификация предиката. 

37) Простейшие логические операции над предикатами. 

38) Выполнимость и истинность формул логики предикатов. 

39) Эквивалентные преобразования предикатных формул. 

40) Префиксная нормальная форма предикатных формул. 

41) Определение простого графа и мультиграфа. 

42) Основные понятия и определения теории графов. 

43) Геометрическое изображение и изоморфизм графов. 

44) Части графов. 

45) Пути и циклы в ориентированных и неориентированных графах. 

46) Связность и сильная связность графов. Компоненты связности. 

47) Двудольные графы. Теорема Кенига. 

48) Планарные графы. Теорема Понтрягина-Куратовского. 

49) Простейшие числовые характеристики графов. 

50) Матричное представление неориентированных графов. 

51) Матричное представление ориентированных графов. 

52) Числовые характеристики полного графа, леса и двудольного графа. 

53) Эйлеровы графы. Теорема о существовании эйлерова цикла и эйлерова пути. 

54) Алгоритм Х. Туя нахождения эйлерова пути и эйлерова цикла. 

55) Гамильтоновы графы. Условие существования гамильтонова цикла. 

56) Алгоритм поиска в глубину в графе. 

57) Алгоритм поиска в ширину в графе. 

58) Остовные деревья и фундаментальные циклы. 

59) Построение остовного дерева минимальной длины. Жадный алгоритм. 

60) Алгоритм построения кратчайшего остова графа. Алгоритм ближайшего соседа. 

61) Алгоритм поиска кратчайшего пути в графе. 

62) Операции с графами. Кольцевая сумма циклов. 

63) Фундаментальный базис циклов. 

64) Определение конечного автомата. 

65) Способы описания конечного автомата. 

66) Автоматы-преобразователи и автоматы-распознаватели.

ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ

1) Основные понятия теории множеств.
2) Мощность множеств. Мощность бесконечных множеств
3) Моделирование систем с помощью графов.
4) Сетевые модели.
5) Использование сетевых графиков для моделирования бизнес-процессов.
6) Сложность графов. Оценка сложности систем с помощью теории графов.
7) Функции алгебры логики. Представление процессов с помощью функций алгебры логики.
8) Функционально-полные системы. Преобразование систем.

9) Исчисление предикатов.
10) Исчисление высказываний.
11) Алгебра логики.
12) Алгебра предикатов первого порядка.
13) Автоматический вывод теорем.
14) Сложность алгоритмов и программ.
15) Формальные определения понятия «алгоритм».
16) Эффективность алгоритмов. Разрешимость алгоритмов.
17) Алгоритмически неразрешимые проблемы.
18) Конечные автоматы.
19) Сети конечных автоматов.
20) Формальные грамматики. Автоматные грамматики.
ТЕМЫ ГРУППОВЫХ РАБОТ
1) Алгебра бинарных отношений и отображений

2) Отображения и фактор-множества

3) Отношения эквивалентности

4) Отношения порядка

5) Эйлеровы графы

6) Гамильтоновы графы

7) Связность графа

8) Циклы в графах

9) Плоские графы

10) Деревья

11) Свойства эйлеровых графов

12) Свойства гамильтоновых графов

13) Раскраски графов

14) Ориентированные графы

15) Паросочетания

16) Потоки в сетях

17) Цифровое шифрование

18) Алгоритмы поиска

ТЕМЫ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ

1) Логическая игра

2) Эйлеровы графы

3) Гамильтоновы графы

4) Связность графа

5) Циклы в графах

6) Плоские графы

7) Деревья

8) Раскраски графов

9) Элементы теории конечных автоматов

10) Минимизация чистых автоматов

11) Конструкции чистых автоматов

12) Булевы алгебры

13) Минимальные формы булевых многочленов

14) Приложения булевых алгебр к переключательным схемам

15) Элементы линейного программирования

16) Дробно-линейное программирование

17) Геометрия и искусство

ТЕСТИРОВАНИЕ
1. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 5}, B={2,4,5,6}, C={1,3,5,6}.
Найти 
[image: image22.wmf]B

A

È

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,2,2,3,4,4,5,6} 
b. {1,2,3,4,5,6} (+3 балла)           

c. {x|  x < 7, 
[image: image23.wmf]U

x

Î

} (+4 балла)  

d. {1,3} 
e. {3,4,2,5,1,6} (+3 балла)            

2. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 4}, B={2,4,5,7}, C={1,2,5,6}.
 Найти 
[image: image24.wmf]A

C

È

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,1,2,2,3,5,6} 

b. {1,2,3,5,6} (+5 баллов )

c. {x|  x < 7} 
d. {3,2,6,1,5} (+5 баллов)
e. {1,2} 
3. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x > 4}, B={3,5,7}, C={1,2,4,6}.
Найти 
[image: image25.wmf]B

C

È

 (Указать правильные варианты ответов).

a. U (+4 балла )

b. {3,5,7} 
c. 
[image: image26.wmf]Æ


d. {3,5,7,1,2,4,6} (+3 балла )
e. {1,2,3,4,5,6,7} (+3 балла )

4. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 5}, B={2,4,5,6}, C={1,3,5,6}.
Найти 
[image: image27.wmf]B

С

Ç

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,2,3,4,5,5,6,6} 

b. {6,5} (+5 баллов )
c. {1,2,3,4,5,6} 
d. {x|  x < 7} 
e. {5,6} (+5 баллов)
5. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 4}, B={2,4,5,7}, C={1,2,5,6}. Найти 
[image: image28.wmf]B

A

Ç

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,2,3,4,5,7} 
b. {1,2,2,3,4,5,7}
c. {2} (+5 баллов)
d. {5,6} 

e. {x|  x=2} (+5 баллов)

6. Тип - дистрибутивный вопрос.

Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x > 4}, B={3,5,7}, C={1,2,4,6}.
Найти 
[image: image29.wmf]A

B

Ç

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {7,5} (+5 баллов)
b. {3,5,6,7} 
c. {5,7,5,7}  
d. {5,7} (+5 баллов)
e. {x|  2 < x < 8} 

7. Тип - дистрибутивный вопрос
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 5}, B={2,4,5,6}, C={1,3,5,6}.
Найти декартово (прямое) произведение 
[image: image30.wmf]C

D

´

, где 
[image: image31.wmf]B

A

D

-

=

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,3,5,6} 

b. {(1,1), (3,1), (1,3), (3,3), (1,5), (3,5), (1,6), (3,6)} (+6 баллов)

c. {(1,1), (1,3), (3,3), (1,5), (3,5), (1,6), (3,6)} 
d. { (1,3), (1,5), (3,5), (1,6), (3,6)} 
e. { (3,3), (1,5), (3,5), (1,6), (3,6), (1,1), (3,1), (1,3)} (+6 баллов )
f. {1,1,3,3,5,6} 

8. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x < 4}, B={2,4,5,7}, C={1,2,5,6}.
Найти декартово (прямое) произведение 
[image: image32.wmf]A

D

´

, где 
[image: image33.wmf]B

C

D

-

=

 (Указать правильные варианты ответов).

a. {1,2,3,6} 

b. {(1,1), (6,1), (1,2), (6,2), (1,3), (6,3)}  (+4 балла) 
c. { (1,1), (1,6), (1,2), (2,6), (1,3), (3,6)} 
d. {1} 
e. {(1,1), (1,2), (1,3), (6,1), (6,2), (6,3)}  (+4 балла)

f. {(6,3), (1,1), (1,3), (6,1), (6,2), (1,2)}  (+4 балла)

9. Тип - дистрибутивный вопрос.
Дано универсальное множество U={1,2,3,4,5,6,7} и в нем подмножества A={x| x > 4}, B={3,5,7}, C={1,2,4,6}.
Найти декартово (прямое) произведение 
[image: image34.wmf]D

B

´

, где 
[image: image35.wmf]A

C

D

-

=

 (Указать правильные варианты ответов).

Варианты ответов:
a. {1,2,3,4,5,7}
b. {(3,1),(5,1),(7,1),(3,2),(5,2),(7,2),(3,4),(5,4),(7,4)}  (+6 баллов)
c. U - {4}
d. {(1,3),(2,3),(3,4),(1,5),(2,5),(4,5),(1,7),(2,7),(4,7)}
e. {(3,1),(3,2),(3,4),(5,1),(5,2),(5,4),(7,1),(7,2),(7,4)}  (+6 баллов)
f. 
[image: image36.wmf]Æ

 
10. Тип - альтернативный вопрос .

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image37.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
11. Тип - альтернативный вопрос 
Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image38.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
12. Тип - альтернативный вопрос

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image39.wmf]AC

AB

C

B

A
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=

-

)

(


a. да (+5 баллов)
b. нет 
#Ответ# да# (+5 баллов)

13. Тип - альтернативный вопрос 
Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image40.wmf])
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a. да(+5 баллов)
b. нет 
14. Тип - альтернативный вопрос.

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image41.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
15. Тип - альтернативный вопрос.

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image42.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
16. Тип - альтернативный вопрос.

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image43.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
17. Тип - альтернативный вопрос.

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image44.wmf]AC

AB

C

B
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a. да (+5 баллов)
b. нет 
18. Тип - альтернативный вопрос.

Справедлив ли дистрибутивный закон?


[image: image45.wmf])
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a. да
b. нет (+5 баллов)
19. Тип - простой вопрос.
Сколькими способами можно выбрать 3 различных карандаша из имеющихся 5 карандашей разных цветов? (Ввести ответ в виде числа)

#Ответ# 10# (+10 баллов)

20. Тип - простой вопрос.
Сколькими способами можно разделить 5 различных карандашей между двумя школьниками так, чтобы у каждого был хотя бы один карандаш? (Ввести ответ в виде числа)

#Ответ# 30# (+10 баллов)

21. Тип - простой вопрос.
Сколькими способами можно разделить 8 шахматистов на две команды по 4 человека? (Ввести ответ в виде числа)

#Ответ# 35# (+10 баллов)
22. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:
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Найти радиус r(G) графа.
#Ответ# 3# (+10 баллов)
23. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:
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Найти диаметр d(G) графа.

#Ответ# 4# (+10 баллов)
24. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:


[image: image48.wmf]÷
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Найти радиус r(G) графа.

#Ответ# 2# (+10 баллов)
25. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:


[image: image49.wmf]÷
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Найти диаметр d(G) графа. 
#Ответ# 2# (+10 баллов)
26. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:


[image: image50.wmf]÷
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Найти радиус r(G) графа.
#Ответ# 2# (+10 баллов)
27. Тип - простой вопрос.
Граф G задан следующей матрицей смежности:
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Найти диаметр d(G) графа.

#Ответ# 3# (+10 баллов)
28. Тип - простой вопрос.
Сколько существует неизоморфных деревьев с 6 вершинами?

#Ответ# 6# (+10 баллов)
29. Тип - простой вопрос.
Сколько существует неизоморфных связных графов с 5 вершинами и 4 ребрами?

#Ответ# 3# (+10 баллов)
30. Тип - простой вопрос.
Сколько существует неизоморфных связных графов с 5 вершинами и 5 ребрами?

#Ответ# 5# (+10 баллов)
31. Тип - дистрибутивный вопрос.
Выберите условия, каждое из которых является необходимым для того, чтобы связный граф с n вершинами был планарным ( m – число ребер):

a.  
[image: image52.wmf]6

3

-

£

n

m

 (+3 балла)
b.  
[image: image53.wmf]6
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-
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m


c.  m = 8  при n = 6 

d.  m < 19   при  n = 8 (+4 балла)

e. 
[image: image54.wmf]n

m

3

£

 (+3 балла)
32.  Тип - дистрибутивный вопрос.
Выберите условия, каждое из которых является достаточным для того, чтобы граф с n вершинами был планарным ( m – число ребер):

a.  
[image: image55.wmf]6
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b.  граф не содержит подграфа, гомеоморфного графу 
[image: image56.wmf]33

K

, и подграфа, гомеоморфного графу 
[image: image57.wmf]5

K

 (+3 балла)

c. m = n – 1, и граф связный (+4 балла)

d. граф не содержит подграфа, изоморфного графу 
[image: image58.wmf]33

K


e. m = 5  при n = 7 (+3 балла)
33. Тип - дистрибутивный вопрос.
Выберите условия, каждое из которых является достаточным для того, чтобы граф с n вершинами не был планарным ( m - число ребер):

a. граф содержит подграф, изоморфный графу 
[image: image59.wmf]5

K

 (+2 балла)

b. m = 10  при n = 20 
c. граф содержит подграф, гомеоморфный графу 
[image: image60.wmf]6

K

 (+3 балла)

d. 
[image: image61.wmf]n

m

3

>

 (+2 балла)

e. m = 10 при n = 5 (+3 балла)
34. Тип - дистрибутивный вопрос.
Пусть граф G с n вершинами является деревом. Тогда: (Выберите для G верные утверждения)

a. число ребер m = n - 1 (+2 балла)
b. граф связный (+3 балла)

c. граф не содержит циклов (+2 балла)

d. граф планарный (+2 балла)

e. граф не эйлеров (+2 балла)

f. есть вершина степени 1 (+3 балла)

g. есть вершина степени больше 1

35. Тип - дистрибутивный вопрос.
Пусть граф G с n вершинами является несвязным. Тогда: (Выберите для G верные утверждения.)

a. число компонент связности  всегда равно 2

b. число компонент связности  может быть равно 2 (+3 балла)

c. степень каждой вершины не превосходит n - 2 (+4 балла)
d. число компонент связности  больше 1 (+3 балла)

e. граф не может быть двудольным

f. граф планарный

g. граф не может быть деревом (+4 балла)

36. Тип - дистрибутивный вопрос.
Пусть граф G с n вершинами является двудольным. Тогда: (Выберите для G верные утверждения.)
a. в нем нет циклов четной длины

b. в нем могут быть циклы четной длины (+7 баллов)

c. в нем все циклы имеют четную длину (+7 баллов)

d. граф связный

e. степень каждой вершины не превосходит n - 2
f. граф содержит цикл, если каждая доля содержит не менее двух вершин  

g. граф планарный

37. Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:
[image: image62.png]



a. да  (+5 баллов)

b. нет
38.  Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:
[image: image63.png]



a. да

b. нет (+5 баллов)

39. Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:

[image: image64.png]



a. да  (+5 баллов)

b. нет

40. Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:

[image: image65.png]



a. да  (+5 баллов)

b. нет

41. Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:


[image: image66.wmf] 

 

 

 

 


a. да  (+5 баллов)

b. нет

42. Тип - альтернативный вопрос.
Является ли планарным следующий граф:
[image: image67.png]



a. да

b. нет (+5 баллов)

43.  Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image68.png]



#Ответ# 4# (+5 баллов)
44.  Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image69.png]



#Ответ# 5# (+5 баллов)
45. Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image70.png]



#Ответ# 5# (+5 баллов)
46. Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image71.png]



#Ответ# 8# (+5 баллов)
47. Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image72.png]



#Ответ# 6# (+5 баллов)
48. Тип - простой вопрос.
Сколько граней у плоского графа:

[image: image73.png]



#Ответ# 6# (+5 баллов)
49. Тип - альтернативный вопрос.
По дереву найти соответствующий ему код Прюфера P(t) (Указать его вариант).

[image: image74.png]



a. P(t) = (2 2 1 1 4 4 3 3)

b. P(t) = (1 2 1 2 3 4 3 4)
c. P(t) = (1 1 4 2 2 4 3 3) (+10 баллов)  

50. Тип - альтернативный вопрос.
По дереву найти соответствующий ему код Прюфера P(t) (Указать его вариант).

[image: image75.png]



a. P(t) = (1 2 3 4 5 6 6 7)

b. P(t) = (1 2 3 4 5 5 6 7)  (+10 баллов)
c. P(t) = (1 2 3 4 5 6 7 7)

51. Тип - альтернативный вопрос.
По дереву найти соответствующий ему код Прюфера P(t) (Указать его вариант).

[image: image76.png]



a. P(t) = (1 1 1 2 2 2 3 3)

b. P(t) = (3 3 1 1 1 2 2 2)
c. P(t) = (1 2 3 1 2 3 1 2 ) (+10 баллов)

52. Тип - дистрибутивный вопрос.
Для функции f, заданной вектором 
[image: image77.wmf](
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a

, определить, является ли она: 

a. линейной 

b. монотонной  (+5 баллов)

c. самодвойственной 
d. функцией из класса 
[image: image78.wmf]0
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 (+5 баллов)

e. функцией из класса 
[image: image79.wmf]1
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 (+5 баллов)

53. Тип - дистрибутивный вопрос.
Для функции f, заданной вектором 
[image: image80.wmf](
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a

, определить, является ли она: 
a. линейной  (+8 баллов)

b. монотонной 
c. самодвойственной 
d. функцией из класса 
[image: image81.wmf]0
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 (+7 баллов)

e. функцией из класса 
[image: image82.wmf]1
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54. Тип - дистрибутивный вопрос.
Для функции f, заданной вектором 
[image: image83.wmf](
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a

, определить, является ли она: 

a. нелинейной  (+8 баллов)

b. монотонной 
c. самодвойственной 
d. функцией из класса 
[image: image84.wmf]0
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e. функцией из класса 
[image: image85.wmf]1
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 (+7 баллов)
55. Тип - дистрибутивный вопрос.
Для функции 
[image: image86.wmf]z
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 определить, является ли она: 

a. линейной (+5 баллов)

b. монотонной 
c. самодвойственной (+5 баллов)

d. функцией из класса 
[image: image87.wmf]0
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 (+5 баллов)

e. функцией из класса 
[image: image88.wmf]1

T

 (+5 баллов)

56. Тип - дистрибутивный вопрос.
Для функции 
[image: image89.wmf]1
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 определить, является ли она: 

a. линейной 

b. немонотонной  (+10 баллов)

c. самодвойственной 
d. функцией из класса 
[image: image90.wmf]0
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e. функцией из класса 
[image: image91.wmf]1

T

 (+10 баллов)

57. Тип - дистрибутивный вопрос.
 Для функции 
[image: image92.wmf]xz
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f
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 определить, является ли она: 

a. линейной 
b. монотонной 
c. несамодвойственной (+10 баллов)
d. функцией из класса 
[image: image93.wmf]0
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 (+10 баллов)

e. функцией из класса 
[image: image94.wmf]1
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58. Тип - альтернативный вопрос.

Полна ли система функций {f, g, h} (принадлежность функций классам  
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отображена в таблице).
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a. да

b. нет (+5 баллов)
59. Тип - альтернативный вопрос.

Полна ли система функций {F, G, H} (принадлежность функций классам  
[image: image97.wmf]S
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отображена в таблице).
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a. да (+5 баллов)

b. нет
60. Тип - альтернативный вопрос.

Полна ли система функций {f, g, h} (принадлежность функций классам  
[image: image99.wmf]S
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отображена в таблице).
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a. да

b. нет (+5 баллов)
61. Тип - альтернативный вопрос.

Верно ли, что:


[image: image101.wmf]1
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a. да (+10 баллов)

b. нет
62. Тип - альтернативный вопрос.

Верно ли, что:


[image: image102.wmf]S
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a. да (+10 баллов)
b. нет

63. Тип - альтернативный вопрос.

Верно ли, что:


[image: image103.wmf]0
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a. да  (+10 баллов)

b. нет
Критерии оценивания устного ответа
Оценка «отлично» / «зачтено». Ответы на поставленные вопросы излагаются логично, последовательно и не требуют дополнительных пояснений. Полно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Делаются обоснованные выводы. Демонстрируются глубокие знания базовых нормативно-правовых актов. Соблюдаются нормы литературной речи. 

Оценка «хорошо» / «зачтено». Ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и последовательно. Базовые нормативно-правовые акты используются, но в недостаточном объеме. Материал излагается уверенно. Раскрыты причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируется умение анализировать материал, однако не все выводы носят аргументированный и доказательный характер. Соблюдаются нормы литературной речи. 

Оценка «удовлетворительно» / «зачтено». Допускаются нарушения в последовательности изложения. Имеются упоминания об отдельных базовых нормативно-правовых актах. Неполно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируются поверхностные знания вопроса, с трудом решаются конкретные задачи. Имеются затруднения с выводами. Допускаются нарушения норм литературной речи. 

Оценка «неудовлетворительно» / «не зачтено». Материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Не раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Не проводится анализ. Выводы отсутствуют. Ответы на дополнительные вопросы отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи. 

Критерии оценки рефератов

Оценка «отлично» ставится, если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована  её актуальность, сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «хорошо» – основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.

Оценка «удовлетворительно» – имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.

Оценка «не удовлетворительно» – тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.
Критерии оценки выполнения групповых работ и индивидуальных заданий
Оценка "5"

· задание выполнено полностью;

· студент показал умение применять теоретические положения в новой ситуации при выполнении задания;

· изложение материала выполнено грамотным языком в определенной логической последовательности, точно используя специализированную терминологию;

· студент обнаруживает верное понимание базовых информационных технологий.
Оценка "4"
- задание  выполнено полностью или не менее чем на 75 %, но имеются недочеты и несущественные ошибки;

- студент испытывает трудности в применении знаний в новой ситуации, не в достаточной мере использует связи с ранее изученным материалом

Оценка "3

- задание выполнено в основном верно в объеме не менее 2/3 от общего объема, но допущены существенные неточности; нет  промежуточных расчетов.

- студент обнаруживает понимание учебного материала при недостаточной полноте усвоения базовых информационных  технологий;

- умеет применять полученные знания при решении простых задач, но затрудняется при решении качественных задач и сложных количественных задач, требующих преобразования формул.

Оценка "2"
- задание в основном не выполнено (объем выполненной части менее 2/3 от общего объема задания);

- студент показывает незнание основных понятий, непонимание изученных технологических приемов

Критерии оценки теста
«отлично» - 90-100% правильных ответов

«хорошо» - 75-89% правильных ответов

«удовлетворительно»  60-75%  правильных ответов

«не удовлетворительно» - 0-59%  правильных ответов

III Комплект материалов для промежуточной аттестации
Вопросы к дифференцированному зачёту
1. Понятие множества. Равенство и включение множеств. Операции над множествами и их свойства. 

2. Бинарные отношения. Связь свойств матрицы и свойств отношения. Операции над бинарными отношениями. Связь с операциями над булевыми матрицами. Критерий транзитивности. 

3. Отношения эквивалентности. Теорема об отношениях эквивалентности и разбиениях. 

4. Отношения порядка. Упорядоченные множества (ЧУМ). Диаграммы Хассе. Мини- мальные и максимальные, наименьшие и наибольшие элементы ЧУМ, их свойства. Изоморфизм ЧУМ. 

5. Эквивалентность условий индуктивности, минимальности и обрыва убывающих це- пей. Вполне упорядоченные множества. Отношения линейного и полного порядка. 

6. Отображения (функции) как отношения. Инъективность, сюръективность, биектив- ность, их сохранение при суперпозиции. 

7. Мощность множества. Критерий бесконечности множества. Мощности числовых мно- жеств. Сравнение мощностей. 

8. Теорема Бернштейна-Кантора. Теорема Кантора о булеане. Иерархия алефов, континуум- гипотеза. 

9. Правило суммы. Правило произведения. Принцип Дирихле. Комбинаторные формулы для числа перестановок, размещений и сочетаний. 

10. Свойства перестановок: инверсии, четность перестановки, теорема о транспозициях, теорема о разложении на циклы. 

11. Бином Ньютона. Биномиальные коэффициенты и их свойства (симметрия, суммы и взвешенные суммы, четные/нечетные подмножества, треугольник Паскаля). Полино- миальные коэффициенты. 

12. Принцип включения–исключения. Числа Стирлинга второго и первого рода, числа Белла. Число сюръекций. Функция Эйлера. 

13. Рекуррентные соотношения. Решение линейных рекуррентных соотношений. Вывод явной формулы для чисел Фибоначчи. 

14. Числа Каталана. Наддиагональные пути в квадратной решетке, правильные расста- новки скобок, триангуляции выпуклых многоугольников. 

15. Порядок роста функции. Сравнение функций, O-, Ω- и Θ-символика. 

16. Полугруппы. Свободная полугруппа: теорема о гомоморфных образах свободной по- лугруппы. Симметрическая полугруппа: теорема Кэли. 

17. Группы. Изоморфизм групп. Свободная группа: построение (эквивалентность слов, операция на классах слов, редуцированные слова, единственность редуцированного слова в классе), теорема о гомоморфных образах свободной группы. Симметрическая группа: теорема Кэли.

Задания для практических занятий

1. Изобразите с помощью кругов Эйлера понятия подмножества, объединения, пересечения, разности и симметрической разницы двух множеств.
2. Пусть дано некоторое множество X и универсумU. Выясните, что представляют из себя следующие множества:

X , X U , X X , X X ,

X ∩ , X∩U , X∩X , X∩X ,

X , X U , X X , X , U , ,X
Докажите это.
3. Пусть даны два множества X и Y, X U ,Y U . Выясните, что представляют из себя следующие множества:

(X∩Y) X , X∩( X Y)
Докажите это.

4. Пусть даны два множества X и Y, такие что X Y . Выясните, что представляют из себя следующие множества:

X Y , X ∩Y , X Y ,Y∩X

Докажите это.

5. Пусть дано множество X ={a ,b ,c} . Перечислите элементы множества, состоящего из двух элементных подмножеств множества X.

6. Пусть дано множество X ={a ,b ,c} . Перечислите элементы множества2X . Чему равна мощность этого множества?
7. Пусть дано множество X ={a ,b ,c} . Перечислите элементы множества X 2 . Чему равно X 2 ?
8. Пусть X – множество всех вертикалей шахматной доски, аY – множество всех ей горизонталей. Выпишите элементы множествX,Y иX ×Y . Чему равноX ×Y ?
9. На факультете информатики на первом курсе учатся 15 студентов, на втором – 20, на третьем – 20, а на четвёртом – 25. Сколько всего на факультете информатики учится студентов?
10. На факультете информатики 10 студентов участвуют в олимпиадах по программированию, а 15 занимаются спортом, при этом известно, что 5 занимаются и тем, и другим. Сколько всего студентов занято чем-тоещё кроме посещения занятий, если под «чем-тоещё» подразумевается спорт и олимпиадное программирование?
11. Города A и B соединяют три дороги, а города B и C – четыре дороги. Сколькими способами можно совершить поездку из A в C через B и вернуться обратно в A также через B? (Не торопитесь с ответом. Нарисуйте картинку. Попробуйте посчитать количество путей туда и обратно по ней. Сравните получающееся значение с Вашим первоначальном ответом.) В корзине лежат 12 яблок и 10 апельсинов. Серёжа выбирает из неё яблоко или апельсин, по - сле чего Елена берёт и яблоко, и апельсин. В каком случае Елена имеет большую свободу выбора: если Серёжа взял яблоко или если он взял апельсин? 
12. Из Киева до Чернигова можно добраться пароходом, поездом, автобусом и самолётом; из Чернигова до Новгорода Северского – пароходом и автобусом. Сколькими способами можно осуществить путешествие по маршруту Киев – Чернигов – Новгород Северский? Ответ обоснуйте. 
13. Музыкальный концерт состоит из трёх песен и двух скрипичных пьес. Сколькими способами можно составить программу концерта так, чтобы он начинался и оканчивался исполнением песни, и чтобы скрипичные пьесы не исполнялись одна за другой? Ответ обоснуйте.
14. Если повернуть лист белой бумаги на 180º, то цифры 0, 1, 8 не изменяются, цифры 6 и 9 переходят в друг друга, а остальные цифры теряют смысл. Сколько существует семизначных чисел, величина которых не изменяется при повороте листа бумаги на 180º? Ответ обоснуйте. 
15. Сколько сигналов можно поднять на мачте, имея четыре флага различных цветов, если каждый сигнал должен состоять не менее чем из двух флагов? Ответ обоснуйте. 
16. На одной из боковых сторон треугольника отмечено n различных точек, а на другой –m. Каждая из вершин при основании треугольника соединена прямыми с этими точками. Сколько точек пересечения этих прямых образуется внутри треугольника? На сколько частей делят треугольник эти прямые? Ответ обоснуйте. 
17. Каждая из трёх вершин треугольника соединена прямыми с n различными точками, расположенными на противоположной стороне треугольника. На сколько частей делят треугольник эти прямые, если никакие три из них не пересекаются в одной точке? Ответ обоснуйте. 
18. На вступительном экзамене по математике были предложены три задачи: одна по алгебре, одна по геометрии и одна по тригонометрии. Из 1000 абитуриентов задачу по алгебре решили 800, по геометрии – 700, по тригонометрии – 600. При этом задачи по алгебре и геометрии решили 600 абитуриентов, по алгебре и тригонометрии – 500, по геометрии и тригонометрии – 400, а 300 абитуриентов решили все задачи. Сколько абитуриентов не решили ни одной задачи? Ответ обоснуйте. 
19. Сколько из первых ста натуральных чисел не делится ни на одно из чисел 2, 3, 5? Ответ обоснуйте.

20. В классе 35 учащихся. Из них 20 посещают факультатив по математике, а 11 – по информатике, и 10 не посещают ни один из этих факультативов. Сколько учащихся посещают факультативы и по математике, и по информатике? Сколько учащихся посещают факультатив только по математике или только по информатике? Ответ обоснуйте
21. В библиотеке n книг. Каждый читатель прочитал по крайней мере одну книгу из этой библиотеки. О любыхk,1 k n , книгах из библиотеки можно сказать, сколько читателей прочитали все эти книги. Сколько читателей в библиотеке? Ответ обоснуйте. 
22. Найдите чему равно 2X , гдеX =n . 
23. Сколькими различными способами можно разместить на полке n различных книг? 
24. Сколькими способами можно упорядочить множество n={1, 2,... ,n} так, чтобы каждое чётное число имело чётный номер? 
25. На собрании должны выступить пять человек: А,Б,В,Г иД. Сколькими способами можно расположить их в списке выступающих, если:Б не должен выступать до того, как выступитА;А должен выступит непосредственно перед Б? 
26. Сколькими способами можно составить трёхцветный полосатый флаг с заданным направлением полос, если имеется материал пяти различных цветов? Если один из цветов уже выбран? 

27. Укротитель хищных зверей хочет вывести на арену цирка m львов иk тигров, при этом нельзя, чтобы два тигра шли друг за другом. Сколькими способами он может расположить зверей?
28. Сколько существует перестановок из n элементов, в которых: 1) определённые два элемента не стоят рядом; 2) между определёнными двумя элементами стоит 
ровном элементов; 3) определённые три элемента не стоят рядом; 4) никакие два из определённых трёх элементов не стоят рядом?

29. N девушек водят хоровод. Сколькими различными способами они могу образовать круг? 
30. Сколько ожерелий можно составить из n различных бусинок? 
31. Сколькими способами можно посадить за круглый стол n мужчин и n женщин так, чтобы никакие два лица одного пола не сидели рядом 

32. Сколькими способами можно посадить за карусель n мужчин иn женщин так, чтобы никакие два лица одного пола не сидели рядом? (Расположения, переходящие друг в друга при вращении карусели, считаются одинаковыми.) 
33. Имеется n точек на плоскости, никакие три из которых не лежат на одной прямой. Сколько имеется k-звенных замкнутых ломаных с вершинами в этих точках? 
34. Сколькими способами можно посадить рядом троих англичан, троих французов и троих немцев так, чтобы никакие три соотечественника не сидели рядом? Два соотечественника? 
35. Сколькими способами можно посадить за круглый стол троих англичан, троих французов и троих немцев так, чтобы никакие два соотечественника не сидели рядом? 
36. Сколькими способами n человек могут выбрать из k пар перчаток по правой и левой перчатке так, чтобы ни один из них не получил пары?
37. Построить таблицы истинности для следующих высказываний:
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38. Вычислить указанное множество, если U={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10;11;12;13;14}, A={1;2;3;4;7;9}, B={3;4;5;6;11;12;13}, C={2;3;4;7;8;12;13;14}, D={1;7;14}.

1) [image: image174.png](Av B n(D



\[image: image175.png]


;

2) [image: image176.png](ANTYND)U(BUA)



;

3) [image: image177.png](CAD)N(DUAUVE)



;

4) [image: image178.png](AUBU(CAD)



;

5) [image: image179.png](AuCyu(B



\[image: image180.png]


;

6) [image: image181.png]((AUBYUC)N(BUA)



;

7) [image: image182.png](AnBvQuD



;

8) [image: image183.png](AUB)yU(BUD)



;

9) [image: image184.png](AUB(C



\[image: image185.png]




 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image889.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image186.png]


;

10) [image: image187.png](AnD v (BUC)AA



;

11) [image: image188.png](AnBUE@AD)



;

12) [image: image189.png]


\[image: image190.png]


\[image: image191.png]&yuD



;

13) [image: image192.png](AUD)



\[image: image193.png]


\[image: image194.png]


;

14) [image: image195.png](A-C)w(Bw D)



;

15) [image: image196.png](AnE)



\[image: image197.png](CUD)



;

16) [image: image198.png](BUT)NAUD)NA



;

17) [image: image199.png](A-Byw D)



\[image: image200.png](CuD)



;

18) [image: image201.png](ANTYnD)UB



;

19) [image: image202.png](AAB)n(AuC)HND



;

20) [image: image203.png]


\[image: image204.png]Byu(BAD)



\[image: image205.png]


;

21) [image: image206.png]


\[image: image207.png]Bu(CAAuDUB



;

22) [image: image208.png](AUBYU(BAC)



;

23) [image: image209.png](AUD)N(EBUT)



;

24) [image: image210.png](BADy



\[image: image211.png](CuD)yUA



;

25) [image: image212.png](Av Bu(Ba Oy u(Au D)



;

26) [image: image213.png](AUD)N(BUC)



;

27) [image: image214.png](Fu Byu(D\T)



;

28) [image: image215.png]AoB (@D



;

29) [image: image216.png](AnD) A (BAD)



;

30) [image: image217.png](AnBw(C





 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image974.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image218.png]




 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image976.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image219.png]


;

31) [image: image220.png](BA(DATHUA



;

32) [image: image221.png](AU(BUCHAD



;

33) [image: image222.png]




 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image990.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image223.png]




 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image992.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image224.png](CADYNA



;

34) [image: image225.png](BuD)nAHUT



;

35) [image: image226.png]A~Bv(CnD)



;

36) [image: image227.png](AvC)



\[image: image228.png](B D)U(AND)



;

37) [image: image229.png](BuQu(Cn(4



\[image: image230.png])



;

38) [image: image231.png]((AvDyvyus



;

39) [image: image232.png](BAC)w D)A(AAD)



;

40) [image: image233.png]


\[image: image234.png]




 INCLUDEPICTURE "http://abc.vvsu.ru/books/diskr_za/obj.files/image1014.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image235.png]JN(BADw D



;

41) [image: image236.png]AT B v (An D) u(Av )



;

42) [image: image237.png](AnE)



\[image: image238.png](Cu(DUA)



;

43) [image: image239.png](AUB)N(CUDYUAN B



;

44) [image: image240.png]AnByuC)u(Dn A



;

45) [image: image241.png](CnAnEUD)



;

46) [image: image242.png](Ao B)w(CAD) V(AN B



;

47) [image: image243.png]An(DUEAC)



;

48) [image: image244.png](AvEoA) VD AT



;

49) [image: image245.png]


\[image: image246.png]D)n(BA(CUA)



;

50) ([image: image247.png]DUC)U(ANB)UD



;

51) [image: image248.png](AvBu(CAD)



.

39. Записать свойство P путем перечисления его элементов, если P[image: image249.png]


A, A={-3;-2,5;-1;0;1,2;1,5;℮;π}.
1) P = {x: x³2};

2) P = {x: x<x²};

3) P = {x: x²+2x-3=0};

4) P = {x: ln x =1};

5) P = {x: x ≥[image: image250.png]


};

6) P = {x: 3x >4};

7) P = {x: (x-1,2)/(2x-3) ≥0};

8) P = {x: sin x = 0};

9) P = {у: cos у = 0};

10) P = {y: sin y ≤ 0};

11) P = {y: ln y = 2};

12) P = {z: z >[image: image251.png]


};

13) P = {z: z ≤ 2z³};

14) P = {x: x² +4x-5=0};

15) P = {x: (x+1)³=0};

16) P = {x: 3x³+2x-6 ≤0};

17) P = {x: 2x² =18};

18) P = {z: (z-2) ∕ (2z-4) ≤ 0};

19) P = {x: [image: image252.png]


>0};

20) P = {x: 7x<0};

21) P = {z: z>z²};

22) P = {z: z²+1>½};

23) P = {x: 8<x};

24) P = {x: 2x²+8x-3<0}.
40. Записать отношение P путем перечисления его элементов, если P[image: image253.png]


А×B.
1) P = {(x, y): x£y}, A=B={1; 2; 3; 6; 8; 9;72};

2) P = {(x, y): x ≥ y}, A={1; 2; 3}, B=N;

3) P = {(x, y): x²+y²=1}, A=B={-1; 2; ¼; -1; 1;0};

4) P = {(x, y): x =-y}, A={-1;2;0;4}, B=Z;

5) P = {(x, y): 1/x=y}, A={1; -½; 0; 3; 4; -5}, B={1; 0; 2; -¼ };

6) P = {(x, y): 2x ≥ ¼ y}, A ={-1; 2; 0; 5; -2}, B={0; 1; 2; -3};

7) P = {(x, y): y = x/2}, A={½;-½;1;0}, B=R;

8) P = {(x, y): y ≥-x}, AÎN, B={0;-2;[image: image254.png]J2f2



;1;-1};

9) P = {(x, y): x²+1=y}, A=B= {0;1;3; ½;4;-1};

10) P = {(x, y): 1+2y=x}, A={1;2;3;5;8}, B={-2;-4; 1};

11) P = {(x, y): 2x²/3≤y}, A={0; -2; ⅛; 4}, B={5;7; ½};

12) P = {(x, y): 2x+x²=-y}, A={-1; 0; 3; 8}, B=Z;

13) P = {(x, y): (x-1)²=y}, A={4;0;2;3}, B=N;

14) P = {(x, y): x≤y}, A=B={0; -1; 1; 2; 8; 4; 3; -2};

15) P = {(x, z): x² =z}, AÎN, B={0; -1; 1; 2; 8; 4; 3;-2};

16) P = {(x, z): ½z=x}, A={0;-1;1;-2;4}, B={1; 4; 3; 0;-2};

17) P = {(x, y): x£y²}, A={2; 4; 8; 16}, B={0; 1;-1; 2;4};

18) P = {(x, y): [image: image255.png]


≥y}, A=B={-1; 0; 1; 3; 8;[image: image256.png]


; ½; 4};

19) P = {(x, y): x ≤ y}, A={-1; -2; 0; 4; 8}, B=N;

20) P = {(x, y): x²/ 2 =-y}, A={1; 2; 3; 4; 5}, B={-1; -2; 3; 4};

21) P = {(x, y): -x ≤ y²}, A={0;1;2;4;-1}, B={1;2;5;4;0};

22) P = {(x, y): x²+y²=2}, A={-2; -8; 1; 4}, B={0;2;1;4};

23) P = {(x, y): 2x = -y}, A={0; 8; 2; 1}, B={-1;0;2;-3;1};

24) P = {(x, y): x[image: image257.png]


=y}, A={2;-2;1;0;4}, B={-1;2;0;4;-2};

25) P = {(x, y): [image: image258.png]


<x}, A=N, B={4;0;-1;8;2;1};

26) P = {(x, y): x=1/y}, A={0; 1; 8; 3; 6}, B={4;0;1;-2;3};

27) P = {(x, y): [image: image259.png]


>2y}, A={-2;1;8;0;3}, B=Z;

28) P = {(x, y): 4x² = y}, A=B={4;0;1;-1;2;3};

29) P = {(x, y): x²-8 ≤ y}, A={0;1;2;-3;-2;}, B={-1;-2; 2;1;3};

30) P = {(x, y): x ≥ 3y²}, A={1;2;3;0;6}, B={1;3;8;-9}.
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171 7| 8 | f(fitcyx)hy) | |24 7| 8| fulfitx,y.0),x)
181519 filx. ilyx,x)y) | |25 6 | 7| fulfe(y.y.%),y.)
191 5110 fi(yfitxyx)x) | 12619 | 2| f,(5f(yx0)
20 | 10| 9 | f.(x fi(x,xy)y) 27| 2 |10 (X, y, fi (x, y,x))
21 | 101 5 1 f,(fi(x,x,¥),y,%) 281319 INCACARIERY
221 719 fuhiyxy) | 129110 7 1 f(6x fi(xy.x)
231 8 1 T | fulfi(x.y.¥),¥.%) 30 8|3 Fu(, fi (0, 9,%), %)





[image: image262.png]Hna dyHkumit f(x,y,2) u g(x,y,2) BLIACHUTL BONpoc o0 MX MpH-
HaJIE)KHOCTH K Knaccam Ty, Ty, L, S, M.

B cnyuae, eciu HekoTtopass GyHKUHUs NPEACTaBAsSET U3 ceds PyHK-
LIMOHAJIbHO MOJIHbIA KJIACC, BbIPa3UTh U3 HEE C MOMOLLBIO CYNEpPNo3u-
LMK KOHCTaHTHI 0,1, OTpULaHKE U KOHBIOHKLIHMIO X).

B cnyuae, ecnu Hekotopas (YyHKUMS MpeACTaBIsdeT M3 ceds
(GYHKUHMOHAILHO MOJHbIA B cJ1abOM CMbICIE KJIacC, BbIPAa3UTh U3 HEE

C MOMOLUBIO CYNEPNO3UUMHA U (QUKCUPOBAHUS MEPEMEHHBIX OTPHLA-
HUE U KOHBIOHKLHUIO X).

[TonyyeHHble pe3ynbTaThl MPOBEPUTH C MOMOLILIO MOCTPOEHMUS
TaOULL.




[image: image263.png]Ne f 8 No f 8

1 11000111 1101 1000 16 0010 0100 1000 1110
2 1110 1010 00110101 17 1101 1110 1011 0011
3 0100 1101 1100 1110 18 1101 0000 1101 0100
4 1111 0100 1001 0110 19 1100 0001 {101 1110
5 0110 1001 1101 0100 20 1001 1000 1110 1000
6 1000 0010 0000 1101 21 1011 0011 11000110
7 1011 1101 1100 0100 22 1000 1100 0011 1010
8 1111 1010 0101 1111 23 0001 0110 1111 0010
9 1000 0001 1110 1010 24 1100 1110 1000 0001
10 1101 1100 0001 1010 25 1100 0011 1101 1100
11 0010 0000 1100 1000 26 1001 1110 0101 0100
12 1001 0000 1000 0011 27 OI11 1010 1011 1010
13 o111 1110 1101 0000 28 1101 0000 1110 1001
14 1110 0000 1011 0011 29 11110111 1011 1100
15 11101111 1100 0010 30 1000 1100 1001 O111





[image: image264.png]CkonibkMMH crniocobaMu M3 KoJIoAbl KapT B 36 NTUCTOB MOXHO Bbl-
Opatb HeynopsaouyeHHblH Habop K3 5 KapT Tak, 4ToObl B 3TOM Habope
Ob1710 Obl TOUYHO:




[image: image265.png]=

Ycaosus

1 1 xoponb, 2 namsl, 1 NnMkOBas kapTa

2 1 kpecToBas KapTa. 2 1aMbl. HET YepBeE

3 x0Ts Ob1 4 KpecToBbIC KapThl, 1 Ty3

4 3 1aMbl, 2 KPECTOBBIE KapPThl

S 1 6y6HOBas kapra, 2 kpecToBbiX. | 1ama

6 2 OyOHOBbIC, 2 KpECTOBbIE KapThl, | Ty3

7 no kpaitHe mepe 4 nukoBbie KapThl, | 1ama
8 2 KapTbl YEPHOI MACTH, 2 1aMbl

9 1 Ty3, 1 Baner, 1 kapTa kpacHoH MacTH

10 3 Ty3a, 3 kapTbl 4EPHOM MacTH

11 | nama, 1 kapra nuk, 2 KPECTOBbIX KapThl

12 2 nambl. 2 Ty3a, | KapTa NMKOBOK MacTH

13 JaMa ¥ KopoJib OflIoi MacTH, | nukoBas kapra
14 1 koposis, 2 namsel, 1 kapra KpacHol MacTu
15 He MeHbLIE 4 KpacHbIX KapT. 2 Ty3a

16 2 4€pHbIX KapThl, | kapTa uepBei, 1 Ty3

17 3 kopoJisi, 2 OyOHOBBIX KapThl

18 I koponb, 1 nama. 1 kpecroBas kapra

19 2 KpecToBbIX kapThl, 1 OyOHOBas, | nama

20 1 6yOHOBas kapTa, 2 AaMbl, HET Ye€pBEH

21 3 OyOHOBbIX KapThbl, 2 1aMbl, 1 Baner

22 2 Ty3a, He MeHbLUE 3 MUKOBbIX KapT

23 2 KapThbi KPacHO# MacTH. 3 Ty3a

24 2 namsbl, | 6yOHOBas kapta, | nukoBas kapra
25 | Banet. HeT AaM. 3 4EpHble KapThl

26 2 Ty3a, 10 KpaitHel Mepe 4 KpacHbIC KapThl
27 BaJjcT ¥ AaMa uy€pHO# MacTH, He GoJice | Ty3a
28 | Ty3, 3 aaMmbl, He O0abLIE 2 KAPT KpacHOH MacTH
29 2 KpecToBbIE KapThbl, XOTS Obl 2 Ty3a

30 2 1aMbl, 1 KOpPOJb. HET YEPBE





[image: image266.png]JIIng paHHOro KOHEYHOro aBToMara, 3aJaHHoOro TabjHU4HO, CO
MHO>KECTBOM BHYTpPE€HHHUX coctosHuit {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, BXxOAHbIM
asnipaBuTOM {a,b} W BbIXOAHBIM andaBuToM {x, y}:

1. BbISICHUTB, ABJISIETCS JIU ABTOMAT CHJIbHO CBSI3HBIM.

2. ITocTpouTh 3KBUBAJIEHTHbII MUHUMAJIbHBIA aBTOMAT.

3. lipoBepuTh paboTy UCXOAHOTO U MUHUMAalbHOTO aBTOMAaTOB Hall
ciosom "bbabaab".




[image: image267.png]Ne |

AN 1 | 2| 3| 4| 5 | 6 | 7| 8 | 9
a 4, x 3,y 7,x 5,x 8 x 7,x 2,y 5,x 2,y
b Ty | 4y | 9x | 9y | Ty | %y 8,x | 9y 5,x

Ne 2

AN 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,x 6,y 8,y 1,y 4,y 3,x 4,x 2.x 3,y
b 5,y 9, x 9, x 5,X 6, x 7,y 8,y 6,y 8 x





[image: image268.png]Ne 3

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,X I, x 3,y 5,x 4,x 8 x 3,y 6, x 3, v
b 3,x 4, x l.x 2,x 3,x 3,x 8,y 8, x 4,y

Ne 4

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 5,x 3,y 7, x 8, x Ly 9,x 4,y 3, v 4,y
b 8,y 6,.x S,y 7,V 7,y Ly 8, v 5,y 6, x

Ne §

A Q 1 2 3 4 S 6 7 8 9
a 3,x 8,x 4,x l,x 8,x 7,y 6, v 9,y 9,v
b 2,x 5,x 5,x 5,x 2,x 8,y 8, v 8, x 8, v

Ne 6

A Q 1 2 3 4 S 6 7 8 9
a 2,V 4,y 9,y 5,v 4,y 7,y 9,v 3,y 8, x
b 7,y 3,y 2,y 3,y 7,y 9,x 4,v 9,x 9,v

Ne 7

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,x 4, x 2.X 2,x 9,x 9,y 8, x 7,x 7,x
b 3,x 6, x 1, x 3,y 3,y 7,x Ly 6, x 6, x

Ne 8

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,x 4,x 4,x 3,x 6, v 7,x 6, x 7,x 7,x
b 5,x 3,x 2,x S,y 6,y S,y 7,x 5x 5,x





[image: image269.png]A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,X 3,x 4, x 5 x 4,x 4,x 8, x 5,x 8, x
b l,y 7,y 3,y 7,y 5,y 7,x 6,x 9,y 9,x

Ne 10

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2, X 1, x 4,x 5,x 4,y 7,x 6,y 6,x 0,Xx
b 3,x 3,x 5x | 6y | 9y | 4y | 8v | 7.x | 5x

Ne 11

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,X 7,x 7,x 3,x 3,x 5 x 6,y 4, x 1, x
b 1, x 3,x 2,x 5x 4,x 7,y 7,y 7,y 7,y

Ne 12

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2,y 6,y 5,y 4,x 6,y 8,x 8,y 9,y 8, x
b 9,y 3,y 6,y 3,x 3,y 4,y 6,y 7,y 4, x

Ne 13

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 2, X 4, x 2,X 2,X 9,x 9,y 8,x 7, x 7, x
b 3,x 6, x 1,x 3,y 3,y 7,x L,y 6,x 6, X

Ne 14

A Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a 3,y 2,y L,y 5x 5,y 7,y 7,y 8,y 5,v
b 7,y 3,x 7,y 4,x 6,y 5,y 3,y 9,y 8,y





41. Найти радиус, диаметр, центр графа, заданного матрицей смежности: 
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Определить, является ли граф эйлеровым. В случае положительного ответа построить в нем эйлеров цикл.
42. Найти радиус, диаметр, центр графа, заданного матрицей смежности: 
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Определить, является ли граф гамильтоновым. В случае положительного ответа построить в нем гамильтонов цикл.

43. Пусть B ( (b1 ,b2 ,b3 ,b4 ,b5( - алфавит языка сообщений, для которого задан код V ( 10,12,012,101,2100 в алфавите A ( (0,1,2( . Выяснить, является ли слово ( кодом некоторого сообщения. В случае положительного ответа, выяснить является ли ( кодом ровно одного сообщения.

1) =10120121012100;

2) =1012101201210012;

3) =0121001210201;

4) =120120121001210;

5) =1010122100;

6) =12101210012;

7) =101212101012;

8) =1010012100101.
44. Для заданного распределения вероятностей P с помощью алгоритма Хаффмана построить оптимальный двоичный код: 

1) P = (0,2; 0,4; 0,2; 0,2); 

2) P = (0,1; 0,1; 0,7; 0,1); 

3) P = (0,2; 0,2; 0,2; 0,2; 0,2); 

4) P = (0,08; 0,03; 0,09; 0,1; 0,5; 0,2); 

5) P = (0,3; 0,4; 0,06; 0,08; 0,04; 0,04; 0,04; 0,04); 

6) P = (0,3; 0,3; 0,03; 0,03; 0,03; 0,03; 0,03; 0,01; 0,2; 0,04); 

7) P = (0,06; 0,06; 0,06; 0,06; 0,06; 0,3; 0,2; 0,1; 0,1); 

8) P = (0,1; 0,2; 0,4; 0,05; 0,05; 0,05; 0,05; 0,05; 0,05); 

9) P = (0,25; 0,15; 0,05; 0,1; 0,2; 0,1; 0,05); 

10) P = (0,11; 0,08; 0,01; 015; 0,25; 0,21; 0,09; 0,1).
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